

**Анкета для школ по участию
в проекте интерактивной музейной экспозиции «История сельских школ Республики
Башкортостан»**

1. Общие сведения о школе	
1.1. Наименование образовательного учреждения	Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение основная общеобразовательная школа деревни Новые Казанчи муниципального района Аскинский район Республики Башкортостан
1.2. Руководитель образовательного учреждения	Хусаинов Булат Ахматнурович
1.3. Адрес образовательного учреждения	452885, Республика Башкортостан, Аскинский район, д. Новые Казанчи, ул. Гумерова, дом 4
1.4. Контактная информация	8(34771)24811, newkaz04@mail.ru
1.5. Адрес сайта в сети Интернет	https://newkaz04.02edu.ru/
1.6. Ведется ли обучение на национальном языке (помимо русского), указать язык	Помимо русского языка изучается башкирский и татарский языки (как родной язык)
1.7. Наличие школьного музея (профиль, название музея)	Краеведческий музей Комплексно-краеведческий
1.8. Дата открытия музея. Основатель музея	1959 год Бариев Камал Мугинович
1.9. Статус музея. Учредитель	Школьный музей
1.10. Номер свидетельства (если музей прошел процедуру паспортизации)	№7821 от 23 марта 2000 г.
1.11. Руководитель музея	Давлятшина Диляра Вадимовна, учитель истории
1.12. Контактная информация	83477124811 newkaz04@mail.ru , newkaz04.02edu.ru
1.13. Характеристика помещения музея	Музей занимает отдельную комнату, общей площадью 30 кв.м. Имеется 2 окна со шторами. Помещение чистое, проветриваемое. Музей надежно закрывается деревянной дверью
1.14. Направления деятельности музея	Краеведческий
1.15. Основные разделы экспозиции	1.Раздел ВОВ; 2.История края; 3.История школы; 4.Быт и труд предков.
1.16. Характеристика основного фонда музея	Предметы основного фонда-1150 шт. Имеются различные предметы быта, труда, документы,

	<p>фотографии, старинная одежда и обувь. Особая гордость музея составляет коллекция старинных монет и бумажных купюр, старинная рукописная книга на арабском языке, вещи и документы, связанные с историей нашего края.</p>
1.17. Педагогический коллектив (численный состав, квалификация)	<p>Педагогический коллектив состоит из 11 педагогов, 6 из них имеют высшую квалификационную категорию, остальные имеют первую квалификационную категорию.</p>
1.18. Профессиональные достижения педагогического коллектива	<p>Хасанова Алсу Катифьяновна награждена почетной грамотой министерства образования РБ – 02.07.2008; Хусаинов Булат Ахматнурович: присвоено почетное звание «Почетный работник общего образования Российской Федерации» - 17.08.2015; награжден медалью «За доблестный труд» - 09.06.2021.</p>
1.19. Достижения обучающихся (победители международных, всероссийских, региональных конкурсов, олимпиад, смотров и т.п.)	<p><u>За последние 5 лет</u> ИРО РБ. Республиканская НПК «Шафиковские чтения»: <u>Яхина Азалия (ученица 9 кл) – II место</u> в секции «Конкурс чтецов» - 19.05.2021 г. <u>Миннигалиева Надежда (ученица 7 кл) - I место</u> в секции «Конкурс чтецов» - 19.05.2021 г. МАУДО Дворец творчества детей и молодежи городского округа г. Нефтекамск РБ. Муниципальный ресурсный центр по профилактике ДТ гор. Округа г. Нефтекамск. <u>Бариев Ильяс за (ученик 6 кл.) III место</u> в зональном этапе республ. Конкурса рисунков «Пассажир и автокресло дружат!» среди обучающихся ОО РБ. ФГБОУ ВО «Башкирский госуниверситет» Стерлитамакский филиал Хасанова Назгуль (ученица 5 класса) – Дипломом I степени награждается победитель Республиканской интернет-олимпиады по башкирскому языку. Миннигалиева Надежда Анатольевна (ученица 7 класса) - Дипломом I степени награждается победитель Республиканской интернет-олимпиады по башкирскому языку Минобразования и науки РБ, Муниципальный район Баймакского района РБ Республиканская НПК «Игебаевские чтения»</p>

	<p>Давлятшина Милена (ученица 3 класса) – призер.</p> <p>Латыпов Ильгам – стипендиат Главы РБ- является студентом МФТИ.</p>
1.20. Особенности образовательного процесса (оригинальные методики преподавания, занятия и др.)	
1.21. Репутация образовательного учреждения (награды муниципального, регионального, федерального и международного уровней)	<p>Почетная грамота министерства образования РБ:</p> <ul style="list-style-type: none"> - награждает команду Аскинского района (ООШ д. Новые Казанчи) за высокие показатели в XIV республиканском конкурсе чтецов эпоса «Урал Батыр» - 2012 год; <p>Почетная грамота МР Аскинский район РБ:</p> <ul style="list-style-type: none"> - награждает коллектив за качественную подготовку школы к новому 2012-2013 учебному году; - награждает коллектив за качественную подготовку школы к новому 2013-2014 учебному году; - награждает коллектив за качественную подготовку школы к новому 2014-2015 учебному году; - награждает коллектив за качественную подготовку школы к новому 2015-2016 учебному году; - награждает коллектив за качественную подготовку школы к новому 2016-2017 учебному году; - награждает коллектив за качественную подготовку школы к новому 2017-2018 учебному году; - награждает коллектив за качественную подготовку школы к новому 2018-2019 учебному году; - награждает коллектив занявший I место в смотре-конкурсе за лучшую подготовку к началу нового 2019/2020 учебного года; - награждает коллектив победивший в номинации «Лучший пришкольно-опытный участок» в смотре-конкурсе за лучшую подготовку к началу нового 2020/2021 учебного года; - награждает коллектив победивший в номинации «Благоустройство лучше всех» в смотре-конкурсе за лучшую подготовку к началу нового 2021/2022 учебного года.
1.22. Краткое описание здания школы, территории и их видоизменения	Фотографии современного здания и предшествующих лет
2. Историческая справка	
со дня основания по настоящее время (хроника, события, факты, личности)	
2.1. Дата основания школы	1923 год
2.2. Обстоятельства создания школы, этапы преобразования	Основана в 1923 году как начальная школа, с 1952 года семилетняя, с 1960 восьмилетняя школа, с 1994 года девятилетняя школа.

В 1923 году сын Гумар муллы Мухаматжалал Гумеров по собственной инициативе открыл новый тип советской школы. С этого года начинается история Ново-Казанчинской школы.

Первая школа размещалась в доме Галиаскара хаджи. В 1924-1925 годах в школе работал учителем Нурмухамат агай Киреев, отец башкирского писателя, учителя-языковеда Кирея Маргана. В 1930-х годах школу разместили в здание мечети. Школа стала четырехлетним. В эти годы открыли и Тупралинскую начальную школу, который был размещен в здании мечети (в данной школе, в разное время, работали Бариев Камал Мугинович, Шайхиев Ахматнур, Хусаинова Минзада Миннулловна (с 1963 по 1973 гг) и другие. Педагоги данной школы работали в составе педколлектива Ново-Казанчинской школы, и дети, после 4 класса продолжили обучение в Ново-Казанчинской 8-ми летней школе. С открытием Старо Мутабашевской 8-летней школы (1973 год, директор-Нуретдинов Радик Фамиевич) Тупралинская начальная школа территориально была переподчинена в Старо Мутабашевскую восьмилетнюю школу.

В декабре 1952 года здание школы-мечети сгорело. Школу перевели в старое двухэтажное здание бывшего деревенского богача Гильмана Нугуманова.

По приказу Министерства просвещения БАССР № 117/7 от 10.08.1952 года открылась семилетняя школа. Первым директором был Ахматзяя Нигматзянович Нигматзянов (1953-1954 гг.). С 1954 по 1956 год школу возглавляла Валитова Гульсум. В 1956 году директором школы был назначен Якупов Талгат Зарипович (1956-1960 гг.). Благодаря его инициативе и стараниям было построено новое типовое здание школы. Общая полезная площадь составляла 471,7 кв. м. с просторными учебными классами (6 классных комнат, учительская, директорская, комната для тех. работников, музей, зал для спортивных игр). Позже были построены учебная мастерская (старая).

С 1960 года школу возглавляли:

Бариев Камал Мугинович (1960-1961, 1962-1964 гг.) – ветеран ВОВ; Фазылов Тафкиль Г. (1961-1962); Сулейманов Альфрис Сулейманович (1964-1969); КашфуллинФанусАкрамович (1986-1989 гг.).

Долгие годы школу возглавлял Гарипов Наиль Фассахович (1969-1984, 1990-1996 гг.). Под его руководством школа долгие годы держалась на уровне. Была проведена большая работа по профориентации,

трудовому и патриотическому воспитанию детей. По его инициативе был построен учебный корпус для начальных классов 162 кв. м, 1974 год). С 1984 года по 1986 год директором работал Хусаинов Булат Ахматнурович. По его инициативе в школе была построена новая учебная мастерская (81 кв. м, 1986 год, бригадир Сафин Файзелгаян, оконные рамы и косяки – Хасанов Мухамадей и Кашапов Гыйззат, крышу крыли учителя Гарипов Н.Ф. Бариев В.К., Хусаинов Б.А., Кашфуллин Ф.А), склад твердого топлива (размер -9х12х3, исполнители- учителя Бариев В.К. Сулейманов А.С. и другие), погреб для хранения овощей (исполнители – учителя Кашфуллин Ф.А., Шайнуров Ф.М.), осуществили ремонт колодца (сруб новый). Была внедрена кабинетная система, оборудован кабинет физики (Хусаинов Б.А.), кабинет русского языка и литературы (Бариев В.К.), биологии и химии (Султанова И.А.), географии (Талипова Я.Ш.), обновлена географическая площадка. Выращивали овощи и ягоды. Проводилась целенаправленная работа по приведению в соответствие (к нормам СанПин) теплового режима в школе (уложены 3 печи), по улучшению условий труда педагогических и тех. работников, а также по организации горячего питания для детей (открыли буфет, буфетчицей работала Мустафина Гульфиза). Осуществлена покраска крыши основного учебного корпуса и корпуса для начальных классов (Салимов Габдулхай).

С 1996 по 2007 годы школу возглавлял Бариев Вадим Камалович. Несмотря на сложный и напряженный период (развал СССР, ликвидация колхозов) ему удалось сплотить педагогический коллектив на решение, стоящих перед школой задач, по воспитанию конкурентоспособных граждан России на рынке труда. По его инициативе поднят и решен до конца, вопрос строительства Нового учебного корпуса на 80 ученических мест в д. Новые Казанчи. Новая типовая школа была введена в эксплуатацию в 2004 году. Была проведена большая работа по благоустройству территории. Создана современная учебно-материальная база для обучающихся. С 05.01.2008 года по настоящее время школу снова возглавил Хусаинов Булат Ахматнурович. Внедряется новые технологии в обучении: электронное обучение, дистанционное обучение, внедрение электронного журнала, организация горячего питания для детей, организация дошкольного обучения детей, физическое развитие и укрепление здоровья детей, организация работы по соблюдению норм СанПИНа.

	<p>Приобретено компьютерное оборудование. Имеется скоростной Интернет. Оборудована спортплощадка (исполнители-геофизики (трактор Т-130), учителя и техперсонал), работает пришкольный участок. В школе каждый год проводится текущий ремонт. По подготовке школы к новому учебному году занимаем призовые места. Оборудовали пандус (доступная среда), автостоянку, установили дорожные знаки, оборудовали пешеходный переход, благоустроили улицу, оборудовали теплый туалет, установили видеонаблюдение, пожарную и охранную сигнализацию. Организовали горячее питание. В школе полностью соблюдается тепловой режим (построили склад твердого топлива (9x12x3), установили новые котлы, осуществили капитальный ремонт пола котельной, ежегодно заготавливаем 300 куб. м. дров). Дети занимаются спортом (лыжи, волейбол, шахматы), участвуют в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах (занимают призовые места, заканчивают школу с отличием, Латыпов Ильгам – стипендиат Главы РБ, обеспечены кадрами полностью, нет текучки. 50 % учителей имеют высшую квалификационную категорию, 50% первую квал. категорию. Все прошли курсы повышения квалификации. Качество обучения-50%. Часть основного корпуса школы реконструировали для дошкольников, и в феврале 2014 года открыли детский сад на 30 детей. При школе работает спортклуб «Танып».</p>
<p>2.3. Хронология значимых событий в жизни школы и деревни Новые Казанчи в области образования.</p>	<p>1879 год – открытие мечети; 1890 год – открытие медресе (Гумар мулла переселился из д. Штанды); 1923 год – открытие школы нового типа; 1930 год – начальная 4-х летняя школа; 1952 год – 7-и летняя школа; 1956 год – введен в эксплуатацию типовой учебный корпус; 1960 год – 8-милетняя школа; 1995 год – Ново-Казанчинская ООШ; 2004 год - введен в эксплуатацию типовой учебный корпус на 80 ученических мест; 2015 год – реконструкция учебного корпуса и для дошкольников.</p>
<p>2.4. Руководители школы (краткая биографическая справка, личный вклад в развитие школы, сельского поселения)</p>	<p>Мулла – Латыпов Гумар - открыл в д. Новые Казанчи медресе. Учитель – Гумеров Мухаматжалал Гумарович (1.04.2004 г.р.) – 1923 год – открыл школу нового типа. Директор - Нигматзянов Ахматзя Нигматзянович –</p>

	<p>1953-1954 гг.) – открыл 7-и летнюю школу. Директор - Валитова Гульсум –19 54-1956 гг.</p> <p>Директор - Якупов Талгат Зарипович – (1956-1960 гг.). Бариев Камал Мугинович –(1960-1961, 1962-1964)- внес большой вклад изучению истории родного края, на создание в школе краеведческого музея, воспитании патриотов своей Родины.</p> <p>Директор - Сулейманов Алфрис Сулейманович – 1964- 1969 гг. - внес большой вклад на повышение качества образования в школе.</p> <p>Директор – Гарипов Наиль Фассахович – (1969-1984, 1990-1996) – внес большой вклад на становление и развитие школы и пед. коллектива, в подготовке специалистов села, на создание условий для занятия детьми общественно-полезным трудом – на развитие пришкольного участка, на воспитание граждан своей Республики.</p> <p>Директор – Бариев Вадим Камалович – (1996- 2007 гг.) добился строительства типового учебного корпуса на 80 ученических мест в д. Новые Казанчи.</p> <p>Хусаинов Булат Ахматнурович – (1984-1986, 2008 по 2021) - добился строительства школьной мастерской, в осуществлении реконструкции нового учебного корпуса и для дошкольников, создания комфортных условий труда и учебы для участников образовательных отношений, развития и роста педколлектива на качественно новый уровень.</p>
<p>2.5. Педагоги и сотрудники школы, внесшие значимый вклад в историю школы</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1. Бариев Камал Мугинович (07.04.1909-04.01.1988 гг). 2. Родился 7 апреля 1909 года в деревне Ново-Казанчи , Казанчинской волости Бирского кантона Уфимской губернии в семье крестьянина-средняка. По национальности башкир. В 1922 году поступил учиться в Ново Казанчинскую начальную школу и окончил ее в 1927 году. В 1927 году вступил в члены ВЛКСМ. В 1927 году поступил учиться в Верхнетатышлинскую школу ШКМ и окончил ее в 1930 году. В 1929 году ушел работать в Свердловскую область г. Алапаевск, Зерянский рудник. Вернулся оттуда в 1929 году. 3. Образование средне-специальное. В 1940 году закончил заочно Бирское татарское педучилище. Общий стаж работы 44 года. Женат с 1930 года. 4. С июня 1930 по май1931 годы – продавец и

председатель Кшлау- Ельгинского сельпо Аскинского района. С июня 1931 года комсомол направил в с. Аскино на учительские курсы.

01.09.1931-1934 гг. - заведующий начальной школой д.Тупралы.

1934-31.08.1935 гг. – преподаватель в начальной школе д.Старый Мутабаш.

01.09.1935-31.08.1937 гг. – преподаватель НСШ д.Старые Казанчи.

01.09.1937-31.08.1938 гг. - преподаватель НСШ д.Кшлау-Елга.

01.09.1938- 31.01.1942 гг. -заведующий начальной школой д.Ново-Казанчи.

С 01. 02.1942 по 19.08.1945 гг. – служба в рядах РККА. В Армии закончил 6-ти месячные пехотные курсы и стал лейтенантом. Демобилизован в звании гвардии старшего лейтенанта. Награды:

1943 г –медаль «За отвагу»;

12.07.1943- «Орден Красной Звезды»;

27.11.1943 – «Орден Красной Звезды».

5. С 20 августа 1945 года по 14 августа 1950 года – директор Кшлау-Ельгинской семилетней школы.

15.08.1950-26.08.1956 гг. - директор Базанчатовской семилетней школы.

27.08.1956-24.08.1962 гг. - учитель географии и истории в д.Новые Казанчи.

25.08.1962-30.09.1962 гг. - и. о. директора школы д.Новые Казанчи.

01.10.1962- 31.12.1962 гг. - зам. директора по УВР.

01.01.1963- 30.08.1964 гг. - директор школы д.Новые Казанчи.

01.09.1964-1974 гг. - завуч, учитель географии и истории в д.Новые Казанчи.

Кроме преподавательской работы руководил комсомольскими и партийными организациями. Член КПСС с 1943 года. 15 лет был парторгом и 20 лет пропагандистом в колхозах района.

После войны Камал Бариев отдал более сорока лет делу обучения и воспитания детей. Вместе со своей супругой Вазифой они вырастили пятерых сыновей.

Он принимал самое активное участие в работе редакции районной газеты. За заслуги в области народного образования был награжден медалями «За трудовое отличие», «Ветеран труда» (1976 г.), знаком «Отличник народного образования РФ» (1967 г.), и Почетной грамотой Президиума Верховного совета Башкирской АССР (1967 г.). В 1985 году награжден

	<p>Орденом Отечественной войны II степени. В семейном архиве хранится более пятидесяти его Почетных грамот. В школьном музее хранятся его боевые и трудовые награды, а также его полевая сумка и планшет. Проработал в школе от простого учителя до директора школы. Основал в школе краеведческий музей, который сейчас плодотворно работает на воспитание подрастающего поколения. На территории школы построил географическую площадку со всем оборудованием. Часто вспоминают его ученики, как он проводил уроки на природе. И эти уроки они запомнили на всю жизнь.</p> <p>Умер Камал Бариев 04.01.1988 года.</p> <p>Краткая биографическая справка (дата рождения или годы жизни, образование, годы работы в школе и должность, награды, достижения), фотографии (в приложении)</p>
<p>2.6. Выдающиеся и известные выпускники школы, имеющие особые заслуги и внесшие значительный вклад в различные сферы общественной жизни (в том числе в развитие сельского поселения и муниципального района)</p>	<p>Ахатов Азат Гатуфович, (01.01.1949 г. р). Годы учебы в данной школе - 1956-1964. Офицер ВС СССР и России; гвардия- подполковник, Военком Бурзянского и Стерлитамакского районов.</p> <p>1968-1992 г. служил в ГСВГ, командир отделения разведки, сержант. С 1969 по-1973 учился в Бакинском высшем общевойсковом командном училище имени Верховного Совета Азербайджанской ССР и закончил его с отличием. Был секретарем комсомольской и партийной организации (член КПСС с 1970 года). Направлен в ГСВГ командиром взвода (Дрезден) Офицер мотострелковых войск. Инженер по эксплуатации автомашин, бронетранспортеров и танков. Приволжский ВО РБ. Работал в военных коммисариатах- в разл. должностях с 75 года по 92 год. С 1981 по1990 год военком двух районов. В1992 уволился. Работал преподавателем в Стерлитамакском совхоз- техникуме (производственная часть) трактор автомобиля 5 лет. С 1997 по 2000 инженер механик. С 2000 по 2003 год - помощник воен кома Стерлитамакского района по правовой работе с2003 по 2010 год- начальник отдела мобилизационной подготовки ГО и ЧС адм. МР Стел р-на в г. Стерлитамак. С 2010 по 2012 организовал и руководил службой спасения 112 Стер р-на.</p> <p>Заслуги: За годы работы имею 12 государственных и ведомственных наград. Медаль всех 3 степеней «За безупречную службу в вооруженны силах СССР». Награжден знаком МЧС России «За заслуги» и</p>

	граммотами гл. управл МЧС РБ грамоты ЦК ВЛКСМ Азербайджана.
2.7. Информация об учительских (и не только) династиях в школе	<p>Бариев Вадим Камалович. Родился 12 октября 1949 года в деревне Кшлау-Елга , Аскинского района в семье служащего. Отец – учитель, мать- домохозяйка. По национальности башкир.</p> <p>Образование высшее. В 1979 году закончил БГПИ г. Уфа по специальности русский язык и литература.Общий стаж работы 40 лет.</p> <p>1967 -1968 годы –после окончания средней школы работал в колхозе трактористом 1968-1970гг.- служил в рядах Советской Армии. 1970-1972 гг.- учитель Кшлау – Елгинской восьмилетней школе 1972-1974гг.-учитель русского языка в Ново-Казанчинской восьмилетней школе 1973 году поступил учиться в Башкирский Государственный педагогический институт, в филологический институт заочного отделения. В 1979 году окончил и получил специальность учителя русского языка и литературы. 1974-1976гг- году по рекомендации РК ВКЛСМ был направлен в органы внутренних дел, где проработал начальником паспортного стола 2 года. 1976-1990-учитель физкультуры и рисования в Ново-Казанчинской восьмилетней школе. 1990-1996 гг- завуч, учитель русского языка и литературы в Ново-Казанчинской школе.</p> <p>С 12 августа 1996 года по 22 ноября 2007 года – директор школы МБОУ ООШ д. Новые Казанчи. С 1996 по 2007 годы школу возглавлял Бариев Вадим Камалович. Несмотря на сложный и напряженный период (развал СССР, ликвидация колхозов) ему удалось сплотить педагогический коллектив на решение ,стоящих перед школой задач, по воспитанию конкурентоспособных граждан России на рынке труда. По его инициативе поднят и решен до конца, вопрос строительства Нового учебного корпуса на 80 ученических мест в д.НовыеКазанчи. Новая типовая школа была введена в эксплуатацию в 2004 году. Была проведена большая работа по благоустройству территории. Создана современная учебно-материальная база для обучающихся. Кроме преподавательской работы руководил школьным краеведческим музеем, который сейчас плодотворно работает на воспитание подрастающего поколения. Несколько лет являлся депутатом сельского поселения. Активно участвовал в</p>

	<p>общественной жизни района, сельсовета и деревни.</p> <p>Вадим Бариев отдал сорок лет делу обучения и воспитания детей. Вместе со своей супругой Назифой они вырастили пятерых детей, трое из которых продолжают династию учителей.</p> <p>Он принимал самое активное участие в работе редакции районной газеты. За заслуги в области народного образования был награжден Почетными грамотами и благодарственными письмами. Умер 23.11.2007 г.</p>
2.8. Общественные объединения и творческие коллективы в школе	
2.9. Укажите какие значимые события, факты и личности придают особую уникальность и привлекательность к истории школы и сельского поселения для стороннего интереса	<p>Открытие санаторий «Светлый ключ» - в 1967 году.</p> <p>Открытие санаторий «Танып» - в 2002 году.</p>
3. Этическая культура школы	
3.1. Главные педагогические идеи школы	Воспитание достойного гражданина своего села, района, республики, государства.
3.2. Школьные нравственные ценности и традиции	Олоны - олы иту, кечене- чече иту.
3.3. Школьная символика (гимн, флаг, герб, девиз и т.п.)	Описание, фотографии
4. Школа и история родного села	
4.1. Краткое описание и история сельского поселения, где расположено образовательное учреждение	<p>В 17 апреля 1965 году жители деревни Новые Казанчи в СДК праздновали 150 летие своей деревни. Исходя из этого общее собрание граждан деревни Новые Казанчи принял решение праздновать 200 летие деревни 27 июня 2015 года. Метоприятие назвали «Здравствуйте односельчане». Праздник удался.</p> <p>Первыми в д. Новые Казанчи переселились жители из д. Старые Казанчи.</p>
4.2. Проекты (программы, акции, мероприятия), реализуемые в школе и школой на территории сельского поселения	Участие в праздниках «Сабантуй», «Саумысыз авылдашлар», «Шажара байрамы». Участие в программе ППМИ по благоустройству деревни.
4.3. Национальные особенности и особые достопримечательности сельского поселения и местной территории	На территории живут в основном башкиры и татары. Имеется источники лечебного свойства.

Ответственный за представление информации: Хусаинов Б.А.

Информация подготовлена: Хусаинов Б.А., Шакирова Э.В., Хасанова А.К.